

文明花开耀天平

——正阳县人民法院文明创建工作纪实

通讯员 王树恒 黄伟

正阳县人民法院强化创建责任、丰富创建载体、突出创建特色，坚持把文明创建融入各项工作，促进全院审判执行和队伍建设全面发展。2020年12月，该院被河南省委、河南省人民政府授予“河南省省级文明单位”荣誉称号，这也是该院自1992年至今连续18年蝉联河南省省级文明单位。

建强队伍 提升文明形象

2020年1月17日，正阳县人民法院机关党员志愿者服务队，驱车40多公里来到正阳县淮河南岸开展义务植树活动，用实际行动为全县“添绿”。据了解，该院志愿者服务队每年都会到正阳县淮河生态廊道、公园等地开展义务植树活动。

该院始终牢抓队伍建设，先后建立学雷锋志愿服务队、法治教育志愿服务队、巾帼文明志愿服务队等多支志愿服务队，结合群众司法需求开展各式各样的主题志愿服务活动。

为激发文明创建的内生动力，该院成立了由院长任组长的文明创建工作领导小组，下设办公室，负责创建省级文明单位工作的指导、协调、检查、督促等日常工作。制定争创省级文明单位规划，将创建任务统一分解细化到庭室，形成院领导统筹协调，各支部各庭室具体负责，全院干

警人人参与，上下联动、齐抓共创的创建工作格局。

党建在前 引领法院文明创建

2020年7月1日，该院负责人以《强化政治意识 旗帜鲜明做好人民法院意识形态工作》为主题，为全院干警讲了一堂深入人心的党课，引起广大干警热烈学习讨论。

该院始终坚持以党建为统领，扎实开展“不忘初心 牢记使命”主题教育。加强廉政风险防控机制建设，深入开展“以案释德”“以案释纪”“以案释法”警示教育，让“不敢腐”“不想腐”“不能腐”的理念深入人心，营造风清气正、干事创业的良好司法氛围。

为培养专业的司法人才，该院深入推进司法人才培养工程，组织法官外出参加培训学习。同时，通过审判业务交流平台为全院法官干警提供业务指导，针对新法律法规、司法解释、司法政策以及新型、疑难、复杂案件，及时开展专题培训，强化审判人员业务能力。

近年来，该院涌现出全国优秀法官潘德芳、全国维护妇女儿童先进个人杨娟等一大批先进典型人物。2020年全院18个集体、13人次获评市级以上荣誉。

以人为本 开展文明服务

“不用跑到外地就能立案，你们的司法服务真是太贴心了。”不久前，正阳县人民法院立案庭成功办理了外省执行案件的跨区域立案，避免了当事人来回奔波。

据了解，该院一站式诉讼服务中心目前可办理立案登记、诉调对接、跨区域立案、涉诉信访、司法救助等业务，当事人可通过手机登录“移动微法院”微信小程序，在线自助办理各项诉讼服务，运用微信、QQ、在线调解等软件进行远程立案、远程质证、视频调解，真正实现“指尖诉讼”。

2020年2月3日上午，一名82岁的老太太因赡养问题执意要到法院立案。立案法官立即与其熟悉电脑、手机操作的家人进行沟通，并在电话中指导对方通过“微法院云诉”平台成功立案。

为着力解决群众打官司跑累问题，该院正在加快现代化诉讼服务体系，大力推广“移动微法院”微信小程序、律师服务平台等网上诉讼服务平台，省去当事人来回奔波……以需求为导向，以服务为目标，一系列便民利民改革措施的落地让人民群众的司法需求触手可及。

保障民生 践行文明司法

“被执行人拿不出钱，要不是法院的救助金，我老婆性命堪忧。”拿到司法救助金的赵某哽咽地说。

原来，这对夫妻不幸遭遇车祸，妻子受重伤成了植物人，赵某也丧失部分劳动能力。法院判决肇事车主赔偿150余万元，但肇事车主名下可供执行的财产仅仅20000元。高额的治疗费用让这个家庭陷入困境。执行工作人员迅速核查事实情况，为赵某的妻子申请国家司法救助金50000元。

近年来，该院始终坚持以司法手段保障和改善民生，组织开展一系列涉民生案件的专项执行行动，加大对农民工工资追讨、交通事故损害赔偿、工伤保险等类型案件的执行力度，加大对困难当事人的司法救助覆盖面，向急需生活费、医疗费的患者实施司法救助，最大限度帮助申请执行人缓解经济压力。

近年来，正阳县人民法院把维护公平正义作为文明创建的基石，以文明建设的丰硕成果带动审判执行中心工作的开展，坚持以司法手段保障和改善民生，2020年共审结涉民生案件3552件；依法保障劳动者权益，对农民工追索劳动报酬等案件快审快结快执119件；深化家事审判改革，审结婚姻家庭纠纷案件1504件，调解撤诉率达69.1%。①6

法苑动态

泌阳县人民法院

审理一起15人诈骗团伙案

本报讯(通讯员李伟)近日，泌阳县人民法院在一审判决庭依法开庭审理了刘某庆、冯某楷等15人涉嫌诈骗罪一案。

2019年4月~10月，刘某庆伙同冯某楷等人通过冒充被害人微信好友，以“有急事需要用钱”为由骗取被害人信任后实施诈骗，并通过微信、支付宝收取诈骗犯罪所得。被告人符某翔、符某帅等人在明知收取钱款为诈骗赃款的情况下，仍为该团伙提供微信、支付宝、银行卡等支付工具帮助其收取、转移赃款，从中渔利。

公诉机关认为，被告人刘某庆伙同冯某楷等人利用微信等聊天工具，

以冒充身份、虚构事实的方式，博取他人信任，骗取他人财物，数额巨大，应当以诈骗罪追究刑事责任。

被告人符某翔、符某帅等人明知他人实施电信网络诈骗，仍然提供微信、支付宝、银行账户等支付工具供其转移诈骗犯罪所得，数额巨大，其行为触犯了《中华人民共和国刑法》以诈骗罪追究刑事责任。

法庭上，控辩双方进行了举证质证，并围绕诈骗金额、适用法律、定罪量刑等问题发表了意见，各被告人均认罪认罚，整个庭审过程程序严谨、条理清晰、环环相扣。目前该案正在进一步审理当中，将择日进行宣判。①6

西平县人民法院

集中执行 打击“老赖”

本报讯(通讯员张斌斌)为争取在春节前将执行款送达申请执行人手中，让老百姓切实感受到法院执行的力度与温度，过一个顺心如意的祥和年，西平县人民法院自2月起，持续开展集中执行行动。

执行过程中，干警们多管齐下、灵活应对，对不在家中的被执行人家属进行普法说理；对确无

履行能力的被执行人，要求其列出还款计划，做到善意执行；对有能力但拒不履行的被执行人采取强制措施，有效打击了被执行人失信行为，维护了法律的权威。

截至目前，西平县人民法院共拘传被执行人40余人，拘留被执行人10人，执行到位标的额200余万元，执结案件16件，终结案件14件。②6

检察天地

确山县人民检察院

查摆问题 改进工作

本报讯(通讯员张松威)近日，确山县人民检察院召开2020年民主生活会。

会上，确山县人民检察院党组成员开展了理论学习，广泛征求意见与建议，认真梳理了工作中存在的问题，精心撰写了对照检查材料，为召开民主生活会作了充分的准备。

会上，该院负责人通报了民主生活会查摆出的问题，市人民检察院巡查、市政委政治督察反馈问题整改落实情况，以及本次民主生活会准备情况，并代表确山县人民检察院党组进行对照检查，认真查找问题，深刻剖析原因，明确整改方向，制定整改措施。

该院班子成员依次进行对照检查发言，开展批评与自我批评，发言过程有交流、有共识、有共振，达到了团结互助、促进工作有效推进的目的。

该院负责人表示，将以此次民主生活会为契机，认真学习贯彻习近平法治思想，持续加强自身建设，以此次民主生活会上查摆出的问题为导向，切实完善机制建设，努力强化责任担当，狠抓问题整改落实，推动检察工作转型升级、高质量发展。

最后，该院负责人还就下一步整改工作提出了具体意见和建议。②6

新蔡县人民检察院

新年新气象新开局

本报讯(通讯员张琪)为弘扬爱国主义精神，激励全院干警以饱满的热情投入到新一年的工作，2月18日，新蔡县人民检察院举行新年升旗仪式。

上午8时，新蔡县人民检察院法警护卫队迈着坚实的步伐，护卫着五星红旗走向升旗台。伴随着雄壮的国歌声，鲜艳的五星红旗冉冉升起，干警们庄严肃立，面向国旗注目礼。

升旗仪式结束后，新蔡县人民检察院相关负责人向全院干警致以新年的祝福并指出，2021年是中国共产党成立一百周年，也是“十四五”规划开局之年。新的一年，希望每位干警以崭新的精神面貌进入工作状态，严格要求自己，认真履职尽责，携手奋进、继续发扬坚韧、担当、奉献、超越的新时代检察职业精神，以高昂的斗志迎接新的一年。②6

严查器材 护平安

春节期间，新蔡县公安局民警对超市配备的灭火器进行检查。该局组织民警深入辖区商场、超市开展消防安全检查，排查安全隐患，帮助商场、超市完善消防安全措施，为群众欢度春节打造平安的消防环境。②2

通讯员 王玉新 朱昱 摄影报道



驿城公安分局

抓获一名赌博犯罪嫌疑人

本报讯(通讯员黑晓)为给辖区群众营造良好的节日氛围，近日，驿城公安分局巡特警大队开展巡逻防控、打击违法犯罪活动，截至目前，共抓获犯罪嫌疑人27人。

驿城公安分局巡特警大队视频监控接举报，刘某涛涉嫌赌博，其驾驶的本田牌汽车在市置地大道与富强路交叉口附近出现，民警向负责人汇报后，火速赶往现场伺机抓捕。

到达现场后，民警们扑了个空，经过视频追踪，发现其于当日

16时40分在通达路与富强路交叉口附近出现，并沿置地大道向东行驶。视频组立即联系抓捕组驾车追击，同时进行视频追踪。

16时50分，民警们分析嫌疑人刘某涛驾驶车辆很可能沿中原大道，经水屯镇回到汝南县韩庄乡家中，视频组立即联系水屯派出所进行设卡拦截，并与抓捕组前后夹击，最终在水屯镇人民政府附近将犯罪嫌疑人刘某涛驾驶的轿车截停，并将其抓获，后带至水屯派出所处理。②6

金河公安派出所

民警帮助迷路老人回家

本报讯(通讯员张珂)2月15日，市公安局经济开发区分局金河派出所民警刘颖和辅警吴旭东在辖区巡逻，当巡逻至乐山大道与金雀路交叉口时发现，一位老人在路边徘徊，便上前询问情况。

简单的沟通后得知，老人独自出来遛弯迷路找不到家了，只知道自己的姓名但不记得家人的信息和电话。

无奈之下两位民警与该社区管片民警取得联系，终于查询到老人的家庭成员电话号码，与其家人

联系后得知老人在金雀路与文祥路交叉口附近某处。

于是民警刘颖和辅警吴旭东开着警车将老人安全送回家中，儿媳高某感动地说：“太感谢你们了！”

临别时，民警提醒老人的家属，一定要看护好家里的老人，谨防走失。如不可避免的外出，一定要在老人身上放置身份信息、家属联系方式的卡片，帮助家人快速寻找老人。如果遇到老人走失的情况，要第一时间拨打110报警，寻求警方帮助。②6

西大街公安派出所

多举措确保春节期间安全

本报讯(通讯员李媛媛)为加强辖区安全防范工作，2月16日晚，汝南县公安局西大街派出所深入辖区宾馆、酒吧等场所进行治安隐患排查和消防安全大检查。

民警对场所内的人防、技防、物防及消防安全措施进行了全面细致的排查，对检查中出现的隐患当场提出整改意见并责令限期整改。还要求各营业场所做好各项安全防范工作的同时，要

狠抓疫情防控，做好公共场所区域消毒、日常体温检测登记工作，如遇中、高风险地区人员要及时上报，确保疫情防控工作不流于形式。

此次检查共出动警车2辆，警力6人，检查营业场所11家。通过此次治安和消防检查工作，净化了营业场所治安环境，及时消除了安全隐患，为春节期间辖区治安稳定打下了坚实的基础。②6

柏亭公安派出所

民警救助跳河轻生男孩

本报讯(通讯员刘真)2月17日，西平县公安局柏亭派出所接到110指挥中心指令：凤鸣路钻石桥疑似有人跳河轻生。值班民警刘勇、张翔和辅警买奕恺等人迅速赶往现场。

到达现场后，民警看到一名男孩站在钻石桥栏杆外侧，身着一件毛衣在寒风中瑟瑟发抖。见此情况，民警试图往男孩身边靠近。看到民警后，男孩情绪十分激动，民警不敢再贸然前进，分别在距离男孩所站地不远处和桥下岸边布控警力，伺机营救。民警一边安抚男孩情绪，一边拨打119和120急救电话联系救助人员。

入河中，在水面扑腾了几下便出现溺水的情况，不会游泳的民警张翔将绳子系在腰间，毫不犹豫地跳入水中一把拽住男孩的胳膊，慢慢将其拉至岸边。此时男孩已不省人事，张翔和同事立即对男孩施救，直至男孩逐渐恢复呼吸。

120救护车到达现场后，民警、辅警协助医护人员将男孩抬上救护车，顾不上换掉身上湿透的衣服，他们又跟随救护车一起赶往医院。男孩转危为安后，大家悬着的心终于落了地。随后，男孩的家人闻讯匆匆赶到医院。据了解，该男孩今年十八岁，患有严重的心理疾病，当日趁家人不注意来到钻石桥欲跳水轻生。②6



驻马店市公安局
平安守护专项行动

崇尚科学 反对邪教

六问六答 ③

邪教为什么常常冒用气功的名义?

气功是一种以呼吸的调整、身体活动的调整和意识的调整(简称调息、调身、调心)为手段，以强身健体、防病治病、健身延年、开发潜能为目的的身心锻炼方法，是人们从生产、生活中逐渐总结形成的，具有悠久的历史 and 一定的群众基础。正因如此，邪教为了欺骗群众、逃避打击，经常冒用气功的名义招摇撞骗、发展组织，以达到其不可告人的目的。

邪教与气功的本质区别：

1.气功有中医理论的基础，有人静、运动、完整协调的方法。邪教没有科学依据，大多模仿一些气功动作，并且方法不合理。长期修炼，不仅不能健身，反而会“走火入魔”，损害健康，是一种伪科学的产物。

2.气功运用意识调节内气，以达到心安神定、祛病健身的目的。邪教以修炼得法为目的，强化心理暗示，夸大所谓“功法”的作用，声称可以“上法轮”“开天眼”“入天国”“成佛成仙”等，健身功能差，心理暗示强，治病是诱饵，精神控制才是真。②6